

## EXPUNERE DE MOTIVE

Ziua de 24 Ianuarie 1859, prin Unirea Principatelor Romane, marchează o victorie de mare însemnătate a poporului român în lupta sa pentru formarea unui stat național unitar. În acea zi memorabilă, cu puternic ecou în istoria noastră, s-a exprimat clar, categoric, voința de unire națională, eveniment către care se făcuseră primii pași încă din secolul 17 și în timpul revoluției de la 1848.

Unirea, cauză a întregului popor, a devenit, după 1848, problema centrală, dominantă, a vieții politice românești, punând în mișcare cele mai mari mase ale poporului roman. Adunările ad-hoc, ale căror lucrări au început în septembrie 1857, la Iași și la București, au prilejuit o puternică afirmare a coeziunii și a forței mișcării unioniste, o impresionantă demonstrație a voinței generale de făurire a statului național. Adunările ad-hoc au adoptat, în octombrie 1857, rezoluții asemănătoare, care cereau Unirea Principatelor într-un singur stat cu numele România, respectarea drepturilor, a autonomiei și neutralității acestui stat și o Adunare Obștească unde să fie reprezentate toate interesele naționale.

După ce, în Adunarea Electivă a Moldovei, a fost propus și ales domnitor, în unanimitate, Alexandru Ioan Cuza, aceeași propunere a fost acceptată în unanimitate, la 24 Ianuarie 1859, și de Adunarea Electivă din Țara Românească. Ziua de 24 ianuarie se înscria astfel pentru totdeauna în istoria noastră ca ziua renașterii naționale. Acest act istoric de excepțională însemnătate a fost rezultatul firesc al hotărârii unanime, puternic afirmate, de înfăptuire prin forțe proprii a unirii. El a reprezentat o etapă esențială în formarea statului unitar național modern, care avea să se înfăptuiască la 1 Decembrie 1918.

Este o datorie de onoare a generațiilor noastre să cinstească evenimentul crucial de la 24 Ianuarie 1859 și să fie recunoscătoare față de cei care l-au făcut posibil prin puternicul spirit de luptă pentru unitate, pentru respectarea voinței naționale.

În spiritul tradiției noastre de a cinsti faptele istorice care au influențat puternic progresul României, urmând, în acest sens, și exemplele unor alte state democratice (Italia, Franța, etc), considerăm necesar ca 24 Ianuarie să devină zi de sărbătoare națională legală, să facă parte din calendarul sărbătorilor naționale, să se numească "24 Ianuarie – Ziua Unirii Principatelor Române" și să fie zi liberă pentru toată populația României, indiferent de sex, vârstă, naționalitate, apartenență politică

și religioasă, împlinindu-se astfel un act de dreptate față de importanța majoră a acestui eveniment în istoria țării.

Pentru marcarea zilei de 24 Ianuarie, se vor organiza mainifestări care vor evidenția rolul deosebit al Unirii Principatelor în dezvoltarea pe multiple planuri a României.

**INIȚIATOR,**

**Dan-Radu Zătreanu**  
**Deputat PD-L**

